

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 783

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Sábado 3 de Julio de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Traslado

El procurador de los Tribunales D. SINFORIANO SARDÁ Y FERRATER, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster 23, principal.

Tijera y Pluma

Dice «La Publicidad» que tiene á veces una candidez que asombra al juzgar á los monárquicos:

«Si, es preciso que Barcelona lo sepa; al Gobierno le tiene sin cuidado el tener ó no suspendidas las garantías en esta provincia; son las autoridades de aquí las que se han de quejar de este prolongado estado de cosas.»

En esto último está la candidez. ¿Como quiere el colega que se interesen por que cese en Barcelona la suspensión de la vida normal del derecho, las autoridades que precisamente están interesadas en su continuación, porque así nadie puede censurar sus actos?

**

«El Tiempo» escribe que el señor Cánovas ha establecido como norma de su Gobierno el sistemático ocultamiento de la verdad.

Para verdades «El Tiempo».
Y para desdichas este régimen monárquico conservador.

**

Nuestro ministro de Hacienda, aquel que dijo que el precio de los burros había abaratado mucho en España por la abundancia de la familia, ha tenido la piramidal idea de imponer un centimo y medio de recargo á cada billete de pasaje en el tranvía.

Propongo que el recargo del centimo y medio lo pague el público en oro.

No le será más difícil eso que pagarlo en moneda decimal de calderilla.

**

Romero Robledo ha declarado en «La Correspondencia de España» que en lo que respecta á la cuestión cubana, rechaza la autonomía.

Me lo explico. A Romero Robledo le trae cuenta que Cuba continúe representando el papel de aquella niña Agueda, que no habrá seguramente olvidado el pollo antequerano.

Aunque pudiera ser que sí, pues su señoría olvidó el famoso «¡Abajo la raza española de los borbones!», para ser ministro de un rey de aquella rama.

**

En el «Isla de Panay» han llegado á Santander procedentes de Cuba, 61 soldados entre enfermos y heridos.

Al embarcar se les ha abonado sus haberes en billetes del Banco Español, de los lamados de guerra.

Es decir, que les han pagado en papel mojado.

Bien merecido lo tienen por brutos.

Hubieran hecho como los patriotas de aquí, que, entonando el canto de ¡Guerra! se quedaron ellos y sus hijos en casa; dieron unos cuartos para que cobrase el marqués de Comillas el transporte de los soldados conducidos al matadero, digo á Cuba, y cobran ahora el premio de su patriotismo con buenos intereses, garantido todo por la renta de Aduanas.

Esto es entenderlo; lo demás es ser siempre primera materia, como dijo Cánovas.

CEELE.

VERSOS

No burles de mi guitarra porque la ves rota y vieja. Su historia es toda mi historia, y en ella va mi alma entera. Sus clavijas adornó encintada escarapela, pago de mil serenatas. ¡Mil... bajo la misma reja! De mi guitarra á raudales, al rasguear de sus cuerdas, saltaban notas alegres como chorro de agua fresca. Un día canté mis celos al pié de la misma reja y en notas desgarradoras saltaron todas sus cuerdas.

Contra los hierros, de un golpe la arrojé con violencia.... y al caer, en un quejido el alma vibró con ella. Hoy rota, desclavijada, triste y quejumbrosa suena. Ni amores ni celos canta, y al pasar de puerta en puerta sólo pido compasión y una limosna con ella.

No burles de mi guitarra porque la ves rota y vieja. Su historia es toda mi historia, y en ella va mi alma entera.

JACINTO BENAVENTE.

El conde de España

Ese feroz tirano que mató 4 000 liberales auxiliado por el conde de Villamar, gobernador de la plaza de Barcelona, carlista como el de España y que luego llegó nada menos que á ministro de Carlos V, organizó un tribunal militar para juzgar á los presos, nombró fiscales á Chaparro, Cuello y otro miserable llamado Francisco Cantillon, que comerciaba con la vida de aquellos desgraciados, y defensor á don José Segarra, también carlista y de triste memoria.

Se multiplicaban los cargos y las acusaciones por parte de los fiscales, y el defensor negaba á los acusados la admisión de sus pruebas y se burlaba con el mayor cinismo de los datos que presentaban en demostración de su inocencia. Sin pruebas, sin testigos, sin careos, sin garantías ni formalidades de ninguna clase, fueron juzgados y enviados á los presidios de Ultramar, con la cabeza afeitada para mayor escarnio, más de cuatrocientos de los presos, sin que pudieran dar un abrazo de despedida á sus familias; y más de mil ochocientos parientes de los presos salieron desterrados de Barcelona

por el delito de parentesco con los encarcelados.

Por si no bastaban tantas infamias, con la mayor reserva y sigilo, el 18 de Noviembre de 1828, fueron puestos en Capilla y fusilados al día siguiente, don José Ortega, coronel graduado, el teniente coronel Caballero, los tenientes Jacques y Dominguez, los sargentos Mestre, Vituri y Ramonet, los cabos Llorca y Rodriguez, el empleado de rentas Coto, el paisano don Domingo Ortega, el profesor Fidalgo, y el pintor Porta, puesto en capilla para sustituir á otro que compró la vida á peso de oro, y para completar el número 13, pues el conde quiso que fueran 13 los condenados.

«El horrisono cañon—escribe el historiador don Joaquin del Castillo, testigo presencial—anunció su desastrosa muerte, y presto se vieron los tristes troncos de las víctimas conducidos por presidiarios á la horca de antemano levantada en medio de la explanada, frente de la Ciudadela, sitio de la ejecución. La sangre, los destrozos de sus cráneos, se veían con horror derramados por acá y acullá; los perros acudían á comerse los sesos que se desprendían de la cabeza de aquellos desgraciados; el verdugo se apoderaba de los cadáveres que, arrastrados por la escalera de la afrentosa horca teñían con sangre inocente sus escalones: ceñía la tosca sogla la garganta de aquellos infortunados que formaban pendientes de la horca un cuadro horroroso y que excitaba la indignación contra el infame asesino... Los semblantes de los buenos se veían transmutados; el amigo se atrevía á hablar al amigo... La ciudad parecía enlutada, las puertas cerradas, los paseos desiertos.»

«El conde de España—dice Lafuente,—que acompañado de sus fiscales fué á recrear la vista con tan horrible cuadro, en una especie de manifiesto en el que se habla de la divina providencia y de la sacrosanta religión, decía que, con arreglo á las leyes, habían sido lanzados á la eternidad aquellos mártires á quienes trataba de criminales.»

Tres meses despues, el 26 de Febrero de 1829, el estampido del cañon de la Ciudadela—escribe el precitado historiador—anunció que otros desgraciados habían sido lanzados á la eternidad. Enarbolóse enseguida el negro pendon, y cuatro troncos humanos aparecieron luego colgados en la horca. Con mortal ansiedad y congoja esperaban mul-

BUENA OCASION

El llamado CAFÉ DE BOADA que JAIME BLAY tiene establecido en la Plaza de las Basas, está en venta.

Tiene mucha y buena parroquia, y su dueño lo vende para poder atender al cuidado de su quebrantada salud.

Para informes en el mismo café.

titud de familias la publicación del «Diario Oficial» temerosas de leer en las listas de los ejecutados el nombre del esposo, del padre, del hermano...

Diez fueron este día las víctimas; Sanz, que tenía una real orden para no ser condenado a muerte; el teniente coronel don José Rovira; el coronel don José Soler; Villar, escribiente; Nadal, corredor; Clavell, Medrano, Peza y un presidiario que por gusto mezcló el Conde con estos mártires.

El 30 de Julio del mismo año se repitieron las ejecuciones; nueve fueron los fusilados y cuatro los cuerpos mutilados que el Conde hizo colgar en la horca. Los nombres eran: don Pedro Mir, don Antonio de Haro, don Juan Cirlof, Prast, Lopez, Mata, Sangh, Latorre y Vendrell.

¿Neron? ¿Calígula? ¿Hiena? ¿Chacal? No, el Conde de España era mil veces peor. Y, sin embargo, ese gran maestro de asesinos, que a la muerte de Fernando logró fugarse a Francia; ese monstruo de crueldad que fusilaba por el gusto de fusilar, pues cuando se levantaba de mal humor decía a sus esbirros: «á ver, que se ponga en capilla á tantos ó cuantos pillos de esos (liberales), que vengán frailes á confesarlos y mañana que sean fusilados»; ese gran malvado, á pesar de sus crímenes horrorosos y tal vez por haberlos cometido, fué nombrado general en jefe de las hordas carlistas de Cataluña para sustituir á Urbiztondo, por aquel Carlos V tan devoto, tan religioso, que confesaba y comulgaba todos los días, y cuya corte y consejeros eran en su mayoría obispos y arzobispos, curas y frailes.

A tal rey, tal general.

PERIS MORA.

De aquí y de allá

El tribunal correccional de Brest (Francia) ha condenado recientemente por infracciones de la ley electoral por él cometidas, á Mr. Lou, abogado y Presidente de la Juventud Católica de dicha ciudad, á la multa de 1.000.

El procedimiento aplicado en España, á la vuelta de dos ó tres elecciones salvaría el Erario Nacional.

Pero no hay medio que se haga, porque aquí los primeros infractores de la ley electoral son los gobiernos.

—El célebre descubrimiento de Roentgen ha sufrido un perfeccionamiento muy feliz. Hasta la fecha era difícil y muy costoso el empleo de los famosos rayos en clínica.

El ingeniero Mr. Segny ha perfeccionado el aparato y simplificado el procedimiento, constituyendo unos nuevos aparatos de radioscopia mediante los cuales, según dice el doctor Roux, se pueden obtener magníficas fotografías de lo invisible y examinarlas en la pantalla fluorescente en pleno día. Gracias al poco peso del aparato se le puede trasportar con facilidad suma á la habitación de cualquier enfermo, al contrario de lo que hasta hoy acontecía.

—En los Estados Unidos acaba de fundarse una Asociación de socialistas japoneses compuesta de agricultores y ganaderos.

Al meeting que han celebrado en San Francisco para propagar sus principios, ha asistido numeroso auditorio y como unos 1500 asociados al «Partido socialista japonés en América» que así se titula la nueva asociación.

—En Praga (Austria) se ha estrenado con gran éxito la ópera «Pepita Jimenez» de nuestro compatriota el maestro Albeniz, que ha sido aclamado por el público con verdadero entusiasmo.

—Con motivo de las fiestas del jubileo de la reina Victoria, hubo iluminación eléctrica en el palacio de Saint-Paul, en Londres.

La instalación del alumbrado costó 35 000 francos.

Nos parece gastar mucho para una iluminación que debía durar solo seis horas, sobre todo en un país en el que hay gente que se muere de hambre, y en el que en

pleno día hay muchachas de 10 y 12 años que al mismo tiempo que os ofrecen una flor en cualquier calle céntrica, os ofrecen su cuerpo por algunos chelines.

T. V. O.

RECORTE

Cuestiones sociales.—La propiedad privada de la tierra ante la historia

Aún siendo verdad que la tierra hubiera sido considerada siempre y en todas partes como propiedad privada, esto no probaría que fuese necesario considerarla siempre así, pero el caso es que no es verdad. Por el contrario, el derecho común á la tierra ha sido por todas partes reconocido primitivamente, y su propiedad privada no se encuentra en parte alguna sino como resultado de la usurpación. Las primeras y más firmes ideas de la humanidad son que todos tienen un derecho igual á la tierra, y la opinión de ser necesaria su propiedad privada á la sociedad, es un engendro de la ignorancia, que no permite ver sino lo que se tiene ante los ojos, una idea de origen relativamente moderno, tan artificial y sin fundamento como el derecho divino de los reyes.

Las observaciones de los viajeros, las indagaciones de los historiadores críticos que en un período reciente tanto han hecho para reconstruir los olvidados recuerdos del pueblo, las investigaciones de hombres como Sir Enrique Maine, Emilio de Laveleye, el profesor Nasse de Bona, y otros, sobre el origen de las instituciones, prueban que al formarse la sociedad humana, el derecho común de los hombres al uso de la tierra ha sido siempre reconocido y que en ninguna parte se adoptó libremente la propiedad individual ilimitada. Tanto por la historia como por la ética, la propiedad privada de la tierra es una usurpación. En ninguna parte nace de un contrato; nunca se puede atribuir á ideas particulares de justicia ó conveniencia. Siempre ha tenido su origen en la guerra y la conquista, y en el uso egoísta que la astucia ha hecho de la superstición y de la ley.

En todas partes donde podemos seguir la historia primitiva de la sociedad, en Asia, en Europa, en Africa, en América ó en la Polinesia, la tierra ha sido considerada tal como las relaciones necesarias que la vida humana tiene con ella enseñan á considerar a, esto es, como propiedad común, en que los derechos de todos aquellos que los tienen reconocidos, son iguales. Es decir, que todos los miembros de un país (todo ciudadano, podríamos decir) tienen derechos iguales al uso y goce de la tierra de este país. De modo que el reconocimiento del derecho común á la tierra, no impidió aceptar por completo el derecho particular y exclusivo sobre las cosas que son el resultado del trabajo, ni tampoco se abandonó cuando el desenvolvimiento de la agricultura hubo impuesto la necesidad de reconocer la exclusiva posesión de la tierra con el objeto de asegurar el disfrute exclusivo de los resultados del trabajo empleado en cultivarla. La división de la tierra entre las unidades industriales, sean familias, reuniones de familias ó individuos, se llevó únicamente á cabo hasta donde fué necesario con tal objeto, los pastos y los bosques conserváronse comunes, y manteniéndose la igualdad en la tierra agrícola por nuevos repartos periódicos, como entre las razas teutónicas, ó prohibiendo la enajenación, como en la ley de Moisés.

Este arreglo primitivo existe todavía en forma más ó menos modificada, en las comunidades de aldeas de la India y Rusia, y en los países eslavos sujetos todavía ó hasta hace poco al gobierno turco; en los cantones montañosos de Suiza, entre las kábilas del norte de Africa y los cafres del sur; entre la población nativa de Java y los aborígenes de Nueva Zelandia—es decir, donde la influencia exótica ha dejado intacta la forma de la organización social primitiva.

Su existencia en todas partes la prueban con exceso, en estos últimos años, las investigaciones de muchos escritores y observadores independientes, bien compendiadas, á mi entender, en los «Sistemas de arriendo de varios países» publicados bajo la autoridad del Cobden Club, y en la «Propiedad primitiva» de M. Emilio de Laveleye, á que remito al lector deseoso de ver esta verdad explicada en detalle.

ENRIQUE GEORGE.

Crónica

La causa.—La de que anteanoche durante dos horas estuviera el público que concurrió á la sesión de nuestro Municipio aguardando en vano que aquella se reanudara, fué, según hemos podido traslucir, el que los señores Concejaes no lograron ponerse de acuerdo durante aquellas dos horas acerca del nombramiento, formación, ó como se diga de las Comisiones ó Secciones en que el Municipio se divide.

Se nos dice que en algunos puestos de nuestro Mercado se expende fruta verde, como caída de los árboles que es, y por lo tanto impropia para el consumo.

No estaría de más, antes al contrario creemos que estaría muy en su punto, que se ejerciera en el Mercado la vigilancia debida.

Rectificación.—Sin duda por error de pluma, dice nuestro colega «El Liberal de Reus» que nuestro correligionario el Concejal señor Nongués protestó del nombramiento del Alcalde de R. O. «en representación del partido Republicano Nacional».

Nuestro correligionario formuló su protesta, en honor á la verdad sea dicho, en representación y á nombre de la minoría republicana del Municipio, y todo el mundo sabe quienes son los que constituyen esa minoría republicana, que claro está, deben ser y son los Concejales que como tales republicanos acudieron á los comicios y los sufragios de los electores republicanos solicitaron sin contubernios con los monárquicos.

Conste así.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

El tiempo.—El termómetro sufrió ayer un bajón tremendo. Se hubiera dicho que era Bolsa en tiempo de grandes acontecimientos ó de grandes mentiras, que para el caso es lo mismo, pues descendió hasta 14 grados centígrados en las primeras horas de la mañana.

Tal descenso después del calor que la columna termométrica acusaba estos días, fué debido sin duda á haber llovido en la provincia en abundancia.

En nuestra ciudad también cayeron algunos regulares chaparrones que es de suponer y aún más de esperar, que habrán sido abundante y beneficiosa lluvia para los sedientos campos de nuestro término.

Dice un periódico que es tal y tan pertinaz la sequía que reina en Marina (Alicante), que ha quedado sin agua el pantano que surte de dicho elemento á Villajoyosa.

En el fielato de Tarragona, llamado de San Pedro, hubo anteayer su «majita de bronca» según dice un periódico de la localidad.

Cosas de esa infame contribución de consumos.

Dice «El Noticiero Universal» de Barcelona:

«Una numerosa comisión compuesta de significadas personalidades del partido republicano, entregó esta mañana al señor Sol y Ortega el mensaje con más de 10.000 firmas rogándole acepte el cargo de concejal de esta ciudad. El señor Sol, agradeciendo muy mucho esta prueba de consideración, opuso algunos reparos á la petición, quedando en su consecuencia á su claro criterio determinar la resolución que haya que adoptar teniendo en cuenta el significativo ruego que envuelve dicho mensaje. El señor Sol y Ortega no puede menos

de aceptar el cargo para que fué nombrado por elección popular.»

Algo grave habrá en esa elección popular cuando el señor Sol se muestra tan duro de pelar para aceptarla.

CHAMPAGNE Se vende en botellas á 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, S. Juan 26.—Marcas acreditadísimas.—Gran surtido de todas clases de licores en botellas.

No faltaban ayer personas en nuestra ciudad que relacionaban, en broma por supuesto, el hecho de haber llovido, con la salida de la Sección de Fomento y aguas de nuestro Municipio, del Presidente de la misma señor Benavent.

Todo Reus hablaba ayer de ello, por hablar de algo por supuesto, y hablaba también de las 90 y tantas sesiones que durante el bienio último decía un periódico local había celebrado la sección de Fomento y aguas que el señor Benavent presidía.

Noventa y tantas sesiones no son pocas; pero hay que apreciar la cosa no por el número de reunioncitas celebradas, sino por los resultados prácticos que han dado las mismas, y esto merece capítulo aparte, que acaso le consagremos otro día.

Crimen en Alforja.—Según nuestras noticias ayer un hijo mató á su madre en el vecino pueblo de Alforja infiriéndola seis ó siete heridas con un cuchillo ó puñal.

El parricida fué preso.

Dice un periódico de la capital de esta provincia:

«Un devoto que asistió ayer al decenario del Sagrado Corazón, que se celebra en la iglesia de Nuestra Señora y Enseñanza, acordó que se prolongara á sus expensas durante tres días más tan tierna función.»

¡Tierna!

No lo será tanto después de los tres días de prolongación costeados por el devoto.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de esta provincia durante el mes de Junio último, asciende á pesetas 1.389.420,54, y arroja sobre la obtenida en igual mes del año anterior un aumento de 96.474,31 pesetas.

Canovas, subido en la cumbre de su soberano desprecio, ha resuelto no recibir á ningún periodista.

El hoy árbitro de los destinos del país, no se acuerda ó no quiere acordarse de cuando era solo un pobre chico de la prensa, oscuro sí, pero en nada perjudicial á los intereses de la nación.

¡Ojalá pudiera hoy decirse lo mismo!

Según un cablegrama de la Habana que publica un periódico alemán, hay en Cuba 20.000 soldados enfermos.

Podrá el Gobierno calificar la noticia de «infundio filibustero», pero no lo será para el país que sabe ya á qué atenerse en estas cosas.

Un telegrama de Bilbao dice que á consecuencia de haber sido anuladas por el Gobierno las actas de tres concejales socialistas, se han declarado en huelga todos los obreros de la zona minera.

Las fuerzas de miliones y la guardia civil se han reconcentrado para recorrer las minas.

El jefe de los socialistas, compañero Perezagua, en vista de la conducta del Gobierno, ha pedido el local del Circo para celebrar un gran meeting para pratestar de dicho acto.

De ser autorizada por el gobernador civil, dicha reunión se celebrará el domingo próximo; pero se cree que no se otorgará el solicitado permiso.

Los ánimos están muy excitados entre el elemento obrero, temiéndose que ocurra algún conflicto, que ocurrirá, no hay duda, gracias á las injusticias y arbitrariedades de ese gobierno que nos está deshonrando de la peor manera posible.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buen Suceso.

Ha terminado en la Audiencia de Valencia la vista de la causa instruida contra los nueve procesados que formaron la partida republicana que se levantó en Pe-

dralba, habiendo sido absueltos por el jurado.

Nuestra enhorabuena.

En Manresa han sido despedidos todos los obreros de la fábrica de Perera y Portabella siendo con esta tres las fábricas paradas.

La miseria es grande en aquella población tan llena de frailes y jesuitas.

De las declaraciones hechas por el general Weyler al corresponsal de «La Lucha», parece desprenderse que Máximo Gómez ha pasado la trocha de Júcaro a Morón.

¡Oh, las trochas! las grandes trochas con fortines, fosos y alambreras, que habían de acabar en pocos días la insurrección! Parece que solo existen para que los insurrectos se den el gusto de pasarlas y repararlas siempre que les dé la gana.

se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

¡Cosí va il mondo!—Hablando del Alcalde de Real Orden que le ha cabido en suerte a Tortosa, dice «La Verdad» periódico de dicha población:

«En cuanto a la autoridad y respeto que pueda inspirar a nuestros conciudadanos no necesitamos decirlo. Claro está que la política le enriquece y que en ella basa su subsistencia. De la pobreza, mejor dicho, de la miseria de ayer, ha pasado rápidamente a gozar de una vida de potentado.

¡Y está en los comienzos de sus hazañas!

Todo el toque de la cosa está en que la voluntad del pueblo pueda ser como lo es, secuestrada por el poder central, que atento a buscar servidores y sostenedores suyos sin pagarlos, los envía a los pueblos para que se enriquezcan, creyendo que para el caso, toda España es Cuba.

Con la diferencia, de que aquí, por ahora, no han salido todavía verdaderos insurrectos, que vendrán o la lógica es una mentira tan grande como la honradez de la gente monárquica.

«Los Debates» de Tortosa dice que la primera felicitación que ha recibido el nuevo Alcalde, es la del ilustre Prelado de aquella diócesis.

La Tracción Ferroviaria Ilustrada.—Hemos recibido el número 89 de dicha importante publicación quincenal, que nos es en extremo simpática por el denuedo con que se consagra a la defensa de los empleados de ferrocarriles.

El Republicano.—Hemos recibido la grata visita del periódico semanal que con dicho título se publica en Madrid en substitución de «El Republicano Nacional».

Viene dicho colega a defender la obra de la Asamblea Nacional celebrada en Madrid en 30 de mayo último.

Le damos la bienvenida.

Lorenzo Coria, el del «Noticiero», ha sido nombrado individuo correspondiente de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

Será, sin duda, por lo mal que escribe y por lo bien que adula.

se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Un agente del cuerpo de vigilancia de Barcelona, vestido de uniforme disparó anteayer un tiro de revolver a su mujer, de la cual vivía separado hace más de trece años.

Como el tiro no hiciera blanco, sacó un cuchillo con el cual le inflirió a su esposa tres heridas de gravedad.

Este sujeto ha extinguido ya alguna condena por delito de lesiones.

Si, como dice el refrán, para muestra basta un botón, figúrense ustedes qué tal será esa botonadura que se llama Cuerpo de Vigilancia de Barcelona.

Leemos: «El reverendo abad del monasterio de Montserrat ha solicitado de la Dirección general de Comunicaciones la instalación del teléfono en aquel convento.»

Pues ¿no habíamos quedado en que todo

eso del teléfono y el telegrafo era invención del diablo?

¡Como se nos van poniendo de relieve las verdades que nos dice la gente de sotana!

«L'Intransigent» de París, publica una carta firmada por 99 individuos reclusos en el castillo de Montjuich, quejándose de la lentitud con que son conducidos a la frontera los condenados a la pena de destierro.

Mucha, muchísima razón tienen esos infelices. Se hace con ellos lo que no se hace con nadie y lo que no se haría si en nuestros gobernantes hubiera siquiera un poco de vergüenza.

En la orden de plaza que el Gobernador Militar de Madrid dió anteayer, se disponía que todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio fueran el día siguiente a la estación del Norte a despedir a la Corte.

Muy poca confianza se tendrá en el monarquismo de esos militares cuando se les ordena esto.

Los fabricantes de alcohol vínico de Lérida se han dado de baja en la contribución industrial cerrando sus establecimientos a causa del aumento de las tarifas de consumos.

se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Lo recaudado ayer por concepto de consumos en esta ciudad asciende a 954 64 pesetas.

De todos los papeles de fumar, el papel Job es el más fino y al propio tiempo el más fuerte. Es el que menos desnaturaliza el aroma del tabaco y que deja menos residuos al quemarse. En su elaboración no se emplea más que cáñamo puro y para nada entran en ella trapos viejos y otras materias dañinas para la salud. Hay papeles de fumar que se llaman higiénicos, pectorales, antiasmáticos y muchas otras cosas. Todo esto es puro charlatanismo. Lo que debe pedirse a un buen papel de fumar es que no enardecza la lengua ni irrite la garganta. Estas dos cualidades las posee el papel Job en alto grado, cual ninguno de sus similares.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si de apetito andas mal no pases ningún cuidado pues pronto estarás curado bebiendo ABSENTA MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 2.

Ayer tarde, en Málaga, la marinería del vapor inglés «Ciudad de Lisboa» efectuó un conato de sedición, negándose a trabajar y agrediendo al capitán. En cuanto se tuvo conocimiento del hecho, acudieron a bordo, en una lancha del cañonero «Cuerpo», fuerzas al mando de un comandante. Al presentarse las fuerzas quedó restablecido el orden, siendo presos tres marineros ébrios, que fueron conducidos al consulado.

Madrid, 2.

Dicen de Londres, ampliando las noticias de una supuesta aproximación entre España y Francia, que en el caso de una guerra con Inglaterra, podría la plaza de Ceuta neutralizar todas las ventajas que a la Gran Bretaña dá la posesión de Gibraltar para dominar el Estrecho. Esta consideración hace que la alianza con España sea para Francia, que necesita libre el paso del Estrecho. Para afianzar esta alianza, Francia aseguraría a España la posesión de los fuertes y presidios que tiene en el Norte

de Africa. Esto último ha parecido a muchos una majadería, porque España no necesita, por ahora, que nadie le asegure la posesión de lo que ya tiene.

Madrid, 2.

Los huelguistas de la región minera de Bilbao, en número de 5 000, se han dirigido a Ortuella, suspendiendo los trabajos del ferro carril minero de Triano. Los miñones les obligaron a retirarse. Los huelguistas apagaron los hornos de la mina franco-belga. En la mina «Concha» se reanudaron los trabajos suspendidos. Se agita la idea de celebrar un «meeting» en Gallarta. Se ha suspendido la salida de más miñones.

Madrid, 2.

«La Correspondencia» publica un telegrama de la Habana en el cual se dice que se ha presentado a indulto en Naranjo (Pinar del Río) el cabecilla Félix Pérez con su partida, entregando armas, municiones y cuatro cajas de dinamita. También se ha acogido a indulto Félix Campanoni, titulado gobernador de Las Villas.

Madrid, 2.

En la última decena de Junio el resultado de la campaña de Cuba ha sido el siguiente: Bajas del enemigo: 221 muertos, 11 prisioneros y 209 presentados. Nuestras bajas han sido: 3 jefes y 29 soldados muertos, y 5 jefes y 76 soldados heridos. Los muertos del enemigo han sido: 6 en el Camagüey, 21 en Las Villas, 46 en Matanzas, 39 en la Habana y 119 en Pinar del Río.

Continúa la agitación huelguista en Bilbao, y las autoridades han tomado grandes precauciones. Estas son las impresiones de última hora. Los postreros despachos recibidos de la capital de Vizcaya no dan ningún detalle de la marcha de la huelga iniciada entre los mineros.

Madrid, 2.

«El País» trata a Canalejas en los términos más duros que cabe imaginar. También ataca duramente a Silvela.

En Portugal hay gran agitación y los republicanos trabajan mucho.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Hago saber: Que acordada por el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia en sesión de 25 de Junio último, la adquisición por medio de subasta pública del material de impresos necesarios para el servicio de la Administración municipal de consumos en el actual año económico de 1897 98, se anuncia por medio de este edicto que la licitación tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día diez del actual a las once de la mañana, con sujeción al pliego de condiciones y modelación que se halla de manifiesto en dicha dependencia del ramo; debiendo presentar proposiciones bajo pliego cerrado con arreglo al formulario que a continuación se expresa y extendidas en papel de la clase 12ª.

Modelo de proposición

Don N. N. vecino de....., domiciliado en....., según cédula personal que exhibe núm....., enterado del anuncio publicado por esa Alcaldía el día dos del actual, según el cual ha de ser contratada la impresión del material con destino a la Administración municipal de consumos de esta ciudad, se comprometo a proveerlo en las condiciones del pliego que rige para la subasta, al siguiente precio (en letras).

(Fecha y firma del proponente.)

Reus 2 de Julio de 1897.—El Alcalde, Francisco Piqué.

REGISTRO CIVIL

del día 1.º de Julio de 1897.

NACIMIENTOS

María Vallverdú Llobera, de Antonio y Concepción.—Pedro Llorca Gené, de Isidro y Teresa.—Manuel Llurba Anguera, de Manuel y Ana.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Teresa Domenech Cavallé, 79 años, Hospital Civil.

Audiencia Provincial de Tarragona SECCIÓN 1.ª

3 Julio.—Causa sobre disparo, procedente del Juzgado de Montblanch, contra Antonio Casares.—Ponente, D. Ubsune.—Letrado, Rabasa.—Procurador, Planas.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 2.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	3	72	80
Carneros	44	133	68
Cabritos	2	1	40
Cerdos	7	88	
Despoj. reses lana y pelo		18	75
Total adeudo		314	63

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'10	Francia	16'80
Exterior	79'77	Colonial	
Amortizable	77'50	Cubas 86	93'62
Aduanas	96'62	Cubas 90	78'
Nortes		Ob. 6 p ^g Francia	92'75
Exterior París	62'81	Ob. 3 p ^g »	50'75
Giros			
París	30'40	Londres	32'70

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauradó Prats y don Juan Vallés Vallduvi.

Londres	90 d/f	00'00	dinero
»	8 d/v	00'00	»
París	8 d/v	00'00	»
Marsella	8 d/v	00'00	»

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPERS.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodon		100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del		415	
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

AL LECTOR

Sociedad Manicomio de Reus

Habiendo de procederse a la construcción de los edificios de que ha de constar el Manicomio, se invita a los que deseen tomar parte en las subastas de todos ó de alguno de los pabellones, se sirvan presentar las proposiciones en la forma que indica el pliego de condiciones económico-facultativas en el domicilio de don Emilio Briandó y Planas desde el día de hoy 20 del actual hasta el día 5 de Julio próximo.

Los planos, presupuestos y pliego de condiciones estarán de manifiesto durante dicho plazo, en casa del señor Arquitecto don Pedro Casellas y Tarrats de 8 a 11 de la mañana.

Reus 20 Junio 1897.—El Presidente, Pablo Font de Rubinat.

PULVERIZADORES

SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español revivido además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

BAÑOS DE SALOU

REUS EN EL MAR

Hechos, prácticas y avisos

Se vende económicamente en la librería de Torroja, kiosco de la Plaza de la Constitución y en las estaciones del ferrocarril.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Julio de 1897.

Salidas de Reus		Salidas de Salou	
MAÑANA		MAÑANA	
Tren n.º 12 á las	4'10	Tren n.º 1 á las	4'56
Id. » 14 »	5'28	Id. » 11 »	6'10
Id. » 16 »	6'44	Id. » 13 »	7'32
Id. » 18 »	7'30	Id. » 17 »	8'17
Id. » 20 »	8'15	Id. » 19 »	10'02
Id. » 2 »	9'06	Id. » 21 »	10'46
Id. » 24 »	10'43		
TARDE		TARDE	
Tren n.º 4 á las	12'35	Tren n.º 25 á las	1'57
Id. » 28 »	1'55	Id. » 27 »	2'34
Id. » 30 »	2'32	Id. » 29 »	3'12
Id. » 32 »	3'10	Id. » 31 »	3'50
Id. » 34 »	3'48	Id. » 33 »	4'28
Id. » 36 »	4'27	Id. » 35 »	5'10
Id. » 38 »	5'08	Id. » 37 »	5'45
Id. » 40 »	5'43	Id. » 39 »	6'22
Id. » 42 »	6'20	Id. » 41 »	7'00
Id. » 6 »	6'57		
NOCHE		NOCHE	
Tren n.º 44 á las	7'38	Tren n.º 43 á las	7'40
		Id. » 45 »	8'18

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 20 de Junio de 1897.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
 A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
 » 2.ª » 2 tarde.
 Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.